

概 述

乐清位于浙江省东南部,是一个有着 1600 多年建制历史的古县,又是一座年轻的滨海城市。传统上乐清是以粮食生产为主的农业县。1978 年中共十一届三中全会以后,实行改革开放,乐清人以敢为人先、特别能创业的精神,率先进行市场取向改革,大力发展个体、私营经济,成为闻名遐迩的“温州模式”的重要发祥地。1988 年,乐清被国务院列为新增沿海经济开放县之一,又成为全国百名财政收入超亿元的县,又被批准为浙江省革命老根据地县。1993 年和 1994 年两个年度,乐清分别列为中国农村综合实力百强县市和第三届中国综合实力百强县市。1997 年,乐清被中共浙江省委、省政府命名为浙江省第二批小康县市。

一

乐清于东晋宁康二年(374)建县,始称乐成,五代梁开平二年(908)改名乐清,一直沿用至今。1993 年经国务院批准,撤销乐清县,设立乐清市(县级),为省直辖,省委托温州市代管。1990 年全县设镇 21 个,乡 40 个,人口 102 万。汉族人口为绝大多数,少数民族有畲族、壮族、土家族、回族、苗族、白族、蒙古族、藏族、彝族、布依族、朝鲜族、满族、侗族、瑶族、哈尼族、傣族、高山族、景颇族、土族、羌族、毛南族、仡佬族、俄罗斯族、独龙族等,人口 1234 人。1998 年,全市设镇 21 个,乡 10 个,人口 112.91 万人,人口密度每平方公里为 962 人,为浙江省人口高密度的县市之一。当年人口自然增长率为 7.8‰。

乐清地处北纬 $27^{\circ}58'50'' - 28^{\circ}32'30''$,东经 $120^{\circ}47'22'' - 121^{\circ}15'30''$ 。东临东海之乐清湾,遥对玉环县与洞头县,南濒瓯江,与温州市区隔江相望,西与永嘉县毗连,北、东北与台州市相邻。全境南北长 65 公里,东西宽 25 公里。陆域面积 1174 平方公里,海域面积 249 平方公里,陆地海岸线(自黄华岐头至湖雾)129.6 公里,有岛屿 14 个,瓯江岸线(自黄华岐头至琯头)19.60 公里。境内山川秀丽,气候宜人,物产丰富,经济发达,文化繁荣,素称“鱼米之乡”、“旅游胜地”。

市政府驻地乐成镇,三面环山,一面临海,104 国道穿境而过,乐琯运河和乐虹运河为其两翼,水陆交通便捷。南距温州市区 33.2 公里(公路里程,下同),北距省会杭州 411 公里,距首都北京 1953 公里。

二

乐清背山面海,地势西、北高,东、南低。西、北部为括苍山脉之支脉雁荡山脉,主峰百岗尖,海拔 1057 米,为境内最高峰。东、南部为海积平原,土地肥沃,主要有虹桥、乐成、柳市三

块小平原,为水稻和经济作物的重点种植区。河流众多,属山溪型。蒲溪、白溪、黄金溪、清江、淡溪、柳市河等多源于西、西北部山地,短而流急,注入乐清湾和瓯江。南北向河流有乐琯运河和乐虹运河,贯穿县境南部,连接众多干支河道成网状水系。

气候属中亚热带海洋性季风气候,全年四季分明,温和湿润,夏无酷暑,冬无严寒。年均气温 17.7°C ,年均地面温度 21.2°C ,降水量1531.8毫米,雨日173天,日照时数1778.8小时,无霜期258天。危害严重的自然灾害有台风、洪涝、干旱和冰雹。

境内自然条件优越,拥有雁荡山、乐清湾、七里港三大自然资源。雁荡山是国家重点风景名胜区,面积450平方公里,为滨海山岳型风景名胜。雁荡山以奇峰、怪石、飞瀑、幽洞、深谷为特色,长年山青水秀,驰名中外,誉为“海上名山”、“寰中绝胜”、“中国东南第一山”,是旅游、度假、休养的绝好去处。乐清湾为东海著名海湾,三面环陆,南面独阙,为葫芦状半封闭式海湾,面积463.6平方公里,是全国少有的温带富营养海区,鱼类资源丰富,海涂广阔。乐清拥有海涂20多万亩,且涂质肥沃,为浙江省海水养殖和缢蛏、泥蚶、牡蛎苗种繁殖的重要基地。七里港位于瓯江北口,全国海岸线的中段,为深水良港,港区岸线14公里,水深5米至14米,150多年来水深不变,可建万吨级以上泊位30多个。

土地资源的类型丰富,山地、丘陵、河谷、盆地、平原、浅海滩涂、岛屿等地貌齐全。1949年耕地(计税面积,下同)42.77万亩,1990年40.46万亩,1998年37.32万亩,其中水田31.85万亩,分布于104国道两侧。水资源年均总量达14163万立方米,人均拥有量为1399立方米。因时间地域地形差异,水资源分布不均匀。内陆水能资源理论蕴藏量4.57万千瓦,可开发利用的小水电装机容量为2.11万千瓦。矿产资源以高岭土和陶土为主。生物资源丰富。1990年境内植物区系的裸子与被子植物隶属160科,有1281种,其中属国家二级保护的植物有银杏、福建柏、鹅掌楸、钟萼木等4种,三级保护的有江南油杉、凹叶厚朴、沉水樟、方竹等12种;内陆野生兽类、鸟类、爬行动物、两栖动物、淡水鱼类隶属33目(纲)106科,有353种,其中属国家一级保护的有白鹤、黑鹤、白扁雕、鹭、蟒等5种,二级保护的有猕猴、穿山甲、大灵猫、河麂、岩羊等33种;乐清湾鱼类隶属2纲74科,有黄鱼、带鱼、乌贼、鳗鱼、弹涂鱼等190种,甲壳类隶属2目17科,有对虾、虾蛄、青蟹、梭子蟹、泥蚶、牡蛎等74种,浮游动物隶属18类,有134种。

三

乐清经济开发较早。据80年代白石镇杨柳滩出土的大量文物表明,至少在新石器时期境内先民已从事农耕渔猎活动,种植水稻,使用鱼网捕鱼,而且有捕获大鱼的能力和设备。南朝时,境内有规模较大的水利工程,出产甘蔗、香螺、文蛤、鳌鱼等。唐宋时期,兴修水利,建陡闸,筑海塘,浚河道,开运河,农业得到发展。宋时,沿海渔村形成,设盐场,产海盐,手工业有制陶业等,柳市、新市等市镇形成,且有闻名的富商。元明清时期,农业有了进一步发展,稻、麦、麻、菽、果、蔬等品种多样。缫丝、织布、造纸、制革、铁作、铸造、榨油、酿造、制作木竹藤草器具和砖瓦等手工业工场作坊遍布境内,虽随时代变迁而时有兴衰起落,但连续未绝,至清已有相当发展。商业初步繁荣,镇和市街遍及全县,大荆、虹桥、芙蓉等地的定期集

市已经形成,且不断有所发展。

民国时期,机器工业兴起,碾米、发电、化工、纺织、采矿等近代工业始有发展,但手工业仍为主体。到民国 37 年(1948)乐清解放前夕,全县仅有私营工业 48 家,职工 469 人,其中碾米厂 20 家,酿造厂 20 家,棉织厂 8 家;城乡手工业从业人员 4940 人。工业手工业主要产品为棉布、黄白酒、酱油、原盐、铁竹木农具、砖瓦、陶器等。农业缓慢发展,曾建立苗圃和农业推广所,推广良种,但范围小,耕作制度、技术、工具等基本沿袭清代,改变甚小。民国 30 年,粮食总产 5 万吨,消费量 6.55 万吨,不够自给。民国 37 年粮食总产 10 万多吨,年平均亩产 200 多公斤。民国开始,棉布、肥皂、煤油等工业品先后出现在市场上,各集镇店铺大增。开始向上海、福建、台湾等地输出土特产,输入南北货、百货等商品。民国 29 年(1940),全县有商业集镇 12 个,商业街 48 条,经登记的商业有 668 家,乐成、大荆、虹桥、柳市、白象为境内商业繁荣的集镇。

四

中华人民共和国成立后,乐清人民在中国共产党和人民政府领导下,进行社会主义革命和社会主义建设,实行改革开放,勇于开拓创新,经过 50 年的艰苦奋斗,乐清国民经济快速发展,经济实力显著增强。工农业总产值 1949 年 5901 万元(1980 年不变价),其中工业占 10.10%,农业占 89.90%;1998 年 2577221 万元,其中工业占 92.88%,农业占 7.12%。经过 50 年的发展,乐清已从农业县成为一个初具规模的工业城市。财政收入 1952 年 292.40 万元,1998 年 65158 万元,名列浙江省各县(市)第 11 位。乐清成为浙江省经济增长最快的县市之一,经济总量在浙江省的位次不断前移,跨入全国国民经济综合实力百强县市行列。

工业从小到大,从少到多,从弱到强,得到长足发展。1949 年工业企业 48 家,1978 年 446 家,1990 年 13023 家,1998 年 15114 家。1998 年工业增加值占国内生产总值的比重达 54.6%,在全市国民经济中充分发挥了主导作用。50 年代起,创建地方国营工业,对私营工业、手工业实行社会主义改造。60 年代,发展以支农为主的集体工业。“文化大革命”期间,工业发展受到严重影响。1978 年以后,家庭工业崛起,农村个体、私营经济迅速发展,逐步形成一村一品、一乡一业的经济结构,并出现一批专业街、专业市场。乐清率先实行市场经济机制,突破了计划经济和资源贫乏的约束,促使工业快速发展。有近十万的农民供销员队伍,走南闯北,跑遍了全国的大小城市,形成独具特色的“小商品大市场”的经济格局。80 年代,随着生产力的发展,乐清在全国首创股份合作制,积极发展股份合作企业,成为全国率先运用市场经济运作公式发展经济的“温州模式”的发祥地。90 年代,一批优秀的企业家脱颖而出,逐步摒弃家庭式的管理方式,提出以建立现代企业制度为目标,促使企业向股份化、集团化方向发展。到 1998 年,全市组建工业企业集团 43 家,其中经国家工商行政管理局核准的全国性无区域企业集团有正泰集团、德力西集团等 17 家,股份有限公司 13 家。1978 年以后,全市工业经济总量急剧猛增,非国有企业比重不断扩大。工业总产值 1978 年为 9758 万元,1998 年为 2393797 万元,其中乡镇工业产值占全市工业总产值的比重由 42% 增到 96.33%。1978 年电力供应范围限于几大集镇,年供电量 1521.9 万千瓦时,电力自供自给不足。1984 年,

乐清电力并入华东电力网,1991年温州发电厂在境内建成投产,1995年实现全市村村通电的目标。1998年年供电量为6.25亿千瓦时,用电量为5.74亿千瓦时,满足了群众的生活需求,促进了工农业生产的发展。到1998年,全市形成生产高低压电器、电子、机械、仪表、服装皮革、化工、塑胶、食品饮料和工艺美术品等门类齐全的加工制造业的企业群体,其中低压电器、电子、仪表总产值占全市工业总产值的55%,工业增长开始出现向优势产业、优势企业、优势产品不断集中的趋势。90年代起,认真实施质量立市、创名牌产品的战略方针,引导企业提高产品质量和档次。到1998年,累计有83家企业通过ISO9000质量体系认证,居全国各县市前列;有437家低压电器、电子生产企业领到部颁生产许可证、安全认证书665个;200个产品通过美国UL、欧洲经济共同体CE等国外产品认证。1998年,全市产品质量稳定提高率为98.08%,正泰集团、德力西集团3个系列产品被省政府命名为“浙江省名牌产品”。全市实施技改项目82项,其中国家级1项,省级4项,计划总投资5.71亿元;列入国家级新产品试制计划4项,省级69项。

农业稳步发展,从传统农业向现代农业迈进。50年代,经过土地改革和农业社会主义改造,生产力得到解放。同时大规模地开展兴修水利,建造水库,疏浚河道,整修堤塘,兴建排涝水闸,逐步实现农田旱涝保收。到1998年,全市有山塘354处,中型水库4座,小型水库108座,总蓄水库容达10876.47万立方米。50年代开始,改革耕作制度,改革生产技术,改革生产工具,改良土壤,推广良种,粮食产量显著提高。1964年,粮食平均亩产416公斤,提前3年实现《全国农业发展纲要》(修正草案)规定的指标。“文化大革命”期间,粮食生产徘徊不前。1978年以后,突破以粮为纲的生产格局,依靠科技进步,加强农业基础设施建设,大力发展战略经营,积极调整优化农业结构,发展高产优质高效农业,促进农业产业化。在实行和稳定家庭联产承包责任制和统分结合的双层经营体制的基础上,建立和完善“三权(土地所有权、使用权、承包权)分离”为主要形式的土地使用权流转机制,积极稳妥地发展土地适度规模经营。又由于乡镇企业的发展,使农村劳动力大量转移,促进农田向种粮大户集中。1998年规模经营面积10.02万亩,占全市水田面积的34.2%,其中经营百亩以上的大户有237户,居全省各县(市)首位。农业机械化进程加快,1998年引进推广新式农机具171台套,全市累计拥有农机总动力15786台,功率12.33万千瓦,农业机耕、脱粒面积占总面积的80%以上,农村用电量43258万千瓦小时,化肥使用量(折纯)17279吨。积极引进推广杂交水稻新组合,大力推广以轻型栽培为主的农业适用先进技术,开展病虫草鼠综合防治,建立现代农业示范园区,抓好粮食“自给工程”,1998年粮食总产量26万吨,年平均亩产800多公斤。50年来,植树造林,绿化荒山和平原,到1998年,森林覆盖率达到51.8%,林木蓄积量96.2万立方米,主产松、杉、竹。加快农业综合开发,因地制宜发展名特优新水果基地,有温州蜜柑、椪柑、雁荡雪梨、大荆杨梅、清江牛心李、虹桥枇杷、乐清文旦、雁荡甜柚等名优品种。乐清为浙江省柑桔生产基地县之一。1997年水果面积10万余亩,总产量6.25万吨。茶叶生产有新的发展,雁荡毛峰为浙江省名茶之一。1998年生猪全年饲养量16.09万头,禽蛋产量4431吨,牛奶产量1896吨,蜂蜜产量160吨。大力开发利用乐清湾丰富的浅海滩涂资源,实施“海上乐清”战略。50年来,改变了浅海滩涂的养殖模式,改单养为混养,完成了以捕捞为主、养殖为次到以养殖为主、捕捞为次的战略转移,在温州地区,乐清的水产品产量最高,

苗种基地最大,为全国最大的泥蚶育苗、中间培育和螠蛏苗种的生产基地。除捕捞带鱼、黄鱼、乌贼、鳗鱼等外,还养殖对虾、泥蚶、螠蛏、牡蛎等。1998年,水产品总量达到7.3万吨。

国内外贸易逐步扩大,城乡市场繁荣。1953年至1962年,建市场6个,面积10936平方米。1979年至1998年建设专业商品市场139个(含扩建、改建46个),建设面积61.08万平方米,建成柳市电器城、柳市有色金属材料市场、虹桥商贸城、虹桥综合市场、虹桥金属材料交易市场、大荆中心菜市场、乐成中心菜市场、北白象生产资料综合市场、金炉铁皮城等一批规模较大的市场。1998年,全市商业网点2万多个,社会消费品零售总额384645万元。全市集市贸易专业市场90个,其中年成交额超亿元的10个,二星级2个。城乡集市贸易成交额347952万元。1988年3月,国务院批准乐清为沿海经济开放区,对外经济贸易进入新的发展时期。1998年全市外贸供货总值达26.31亿元,出口产品以低压电器、电子元器件、工艺品、罐头、水产品为主,已与世界上60多个国家和地区有贸易往来。积极开展招商引资,到1998年,先后有24个国家和地区的投资者来乐清投资,累计企业124家,总投资额14996.2万美元,协议利用外资8572.43万美元,实际利用外资2703.9万美元。与此同时,乐清在境外创办企业2家,设立贸易窗口15个。旅游业有了新的发展,1998年来雁荡山风景名胜区旅游的人数达716117人,其中外国人和华侨1045人,旅游营业收入15733万元。

1951年初,杭温公路修复通车,过境段为乐清唯一的公路,沙石路面。50年代后期开始,兴起修建公路的热潮,修建3条县道及一批乡村公路,形成以公路为主,河运、海运齐头并进的交通格局。80年代开始,大力加强公路建设,104国道过境段先后改建为柏油路面和水泥路面,1998年又完成清江至琯头段主车道拓宽任务,达到二级公路标准,新建、改建一大批县乡公路,至1998年通车里程达547公里,全市镇乡及主要村庄都通汽车。甬台温高速公路乐清段全长64.5公里,一期工程全长4116米的湖雾岭隧道和连接乐清与温州市区全长17.1公里的温州大桥于1998年建成通车,二期工程于1998年内全面开工,预计在2002年建成通车。温州大桥建成通车,结束了乐清与温州几千年隔江相望的历史,陆地交通距离大大缩短,乐清至温州飞机场43.7公里,至温州火车站30公里。1992年开通乐清至北京的班车,全程1953公里,时为全国最长的汽车客运线路。到1998年,先后开辟至14个省市的长途汽车客运线路14条,基本满足了社会需求。1998年全市拥有客运车辆2328辆,货运车辆2584辆,完成客运量2318万人次,客运周转量85613万人公里,货运量306万吨,货运周转量87081万吨公里。海运有大的发展,相继兴建东山、黄华、沙门岛等客货码头。1997年9月七里港一期工程开工,建2.5万吨级和1.5万吨级泊位各1个,500吨至1000吨级辅助泊位3个,年设计通过能力为359万吨。至1998年,1.5万吨级多用码头已经建成。至此,乐清海陆空立体交通格局初步形成。

50年代初实行邮政、电信合一,邮电通信事业发展很快。后不断增设网路、设备、机构和人员,至1978年,邮路达2097公里,交换机容量市话400门,农话2240门,农话线路1284对公里,载波机和会议电话终端机从无到有,邮电业务总量84万元。1978年以后,邮电通信事业进入高速发展的崭新时期。1992年,乐清进入全国邮电百强县的行列。邮电建设资金投入近5亿元,高达21层的邮政大厦建成并投入使用,连续11次引进国外先进程控电话交换设备,进入温州C₃电话网,电话交换机由磁石2600门发展到程控25.5多万门,为浙江省

第一个突破 20 万门的县市,开通移动电话 A、B、GSM 三网,信号覆盖全市绝大部分地区。陆续建成沪闽长途光缆、浙江省 SDH 光缆干线和乐清 C₄ 本地光缆传输系统,拥有数据通信端口 322 个,实现“乡乡通光缆,村村通程控”的目标。到 1998 年底,程控电话为 118542 户,普及率为每百人 10.50 部,移动电话 39763 户,无线寻呼 90886 户,DDN 用户 261 个,国际互联网 575 户,邮电业务总量达 23748 万元。

教育、科技、文化、卫生、体育事业相应发展。1949 年有初级中学 3 所,学生 350 人,小学 388 所,学生 20589 人。50 年代开始,学校向工农子弟敞开大门,至 1996 年,全市实施九年制义务教育,人口覆盖率百分之百。是年,基本普及九年制教育和基本扫除青壮年文盲通过省政府的评估验收,次年通过国家教育委员会的复查。到 1998 年,全市小学 393 所,在校学生 108423 人;初级中学 61 所,高级中学 10 所,完全中学 6 所,在校学生 77677 人;职业中学 16 所,在校学生 9120 人;中等师范学校 1 所,在校学生 989 人;幼儿园 548 所,在园幼儿 36712 人。此外还有教师进修学校、广播电视台分校、各级各类函授学校和业余学校,形成从幼儿教育到高中段、成人高等教育的较为完整的教育网络。50 年来,全市逐步建立起一支高质量的教师队伍。1998 年,小学专任教师 3894 人,其中中专毕业以上的 3119 人;初中专任教师 2864 人,其中大专毕业以上的 2465 人;高中专任教师 547 人,其中大学本科毕业以上的 387 人;小学高级教师 892 人,中学高级教师 98 人。1989 年提出“科技兴县”战略,1996 年获全国科技工作先进县称号。科技三项经费(指重要科学技术研究费、中间试验费和新产品试制费)投入,1979 年 8.9 万元,1998 年 600 万元。1980 年至 1998 年,开发完成各级科技新产品 1471 项,其中国家级 58 项,省部级 380 项;全市获得各级科技成果奖 352 项,其中省级 45 项,地市级 138 项。全市有市级科研机构 3 个,各种学会、协会、研究会 30 个,会员 7325 人。1988 年创办第一家民办科学研究所,到 1998 年已达 135 家,从业人员 1000 多人,当年产值达 2.5 亿元。全市科技人员 1956 年 289 人,1978 年 945 人,1998 年达 22000 多人,其中从外地引进中高级技术人员 5000 多人。1985 年国家专利法实施以后,到 1998 年,全市专利授权数累计达 763 项,进入全省专利十强县市行列。新建乐清剧院、电影院、图书馆、文化馆、工人文化宫、青少年文化宫、体育馆、标准游泳池等一大批文化体育设施。市图书馆定为国家二级图书馆,藏书 12.6 万册,市文化馆、市越剧团评为省一级文化馆、省一级剧团。1993 年重又创办《乐清报》和创立广播电台、电视台。1998 年电视人口综合覆盖率达 98.5%,全市已有 30 个乡镇进入有线电视光缆联网,拥有有线电视终端用户达 12 万户;有电影放映单位 57 个,放映 6681 场次,观众 592 万人次。文化市场繁荣,歌舞厅、音像制品零售店、书店等达 650 多家。文化遗产保护成效显著。有省级重点文物保护单位 6 处,县级重点文物保护单位 49 处。群众体育活动活跃,体育市场发展迅猛,全市现有各类经营场所 96 家,全部向社会开放。1996 年获全国体育先进县市称号。1949 年卫生机构 1 个,卫生技术人员(含个体开业)338 人,病床 20 张;1990 年卫生机构 66 个,卫生技术人员 1806 人,病床 1478 张;1998 年卫生机构 72 个,卫生技术人员 3164 人(其中医师和医士 1033 人,护师和护士 390 人),病床 1518 张。1995 年通过卫生部“四苗”(卡介苗、麻疹疫苗、脊灰糖丸、百白破三联)接种率以乡镇为单位 85% 的达标评审。1997 年通过消灭丝虫病的考核验收。“八五”期间(1991—1995),开展以初级卫生保健为龙头的农村三级医疗预防保健网络建设,1997 年通过省政府

的达标验收。1966年建成乐清第一个自来水厂,至1998年,全市有大小水厂166个,日供水量15万吨,受益人口96.3万,85%的人口用上了自来水。

随着经济发展,城乡人民收入稳步增长,人民生活发生巨大变化,经历了从脱离贫困,解决温饱,达到小康,到迈向富裕的曲折历程。职工人均工资1952年213元,1978年492元,1990年1914元,1998年9226元。城镇居民生活费收入和农村居民纯收入1992年分别为2785元和1542元,到1998年分别增至8579元和5219元,生活费支出城镇居民达6727元,农村居民达2978元。城镇和农村居民食品质量明显提高,营养状况显著改善,肉蛋、鱼虾、果菜、烟酒等副食品支出均占食品支出的85%,消费支出由维持基本生活型逐步向享受型发展。城镇和农村居民的恩格尔系数(即食品支出占消费支出的比重)分别为36%和42%。以这一指标衡量,城镇居民生活消费已进入富裕阶段,农村居民生活消费已达到小康水平接近富裕阶段,全市已跨入浙江省小康县市行列。1998年人均居住面积城镇居民为35.9平方米,农村居民为32.5平方米,已基本住上钢筋混凝土和砖木结构的房屋,室内装潢日趋豪华。电冰箱、摩托车、洗衣机、空调器、淋浴器、钢琴、录像机等中高档消费品大量进入居民家中。有相当部分居民拥有高档豪华住宅、轿车和现代通讯设备,形成一批富裕阶层。

社会保障制度不断完善。1997年实施城乡一体化最低生活保障线制度,对1477户救济型贫困户实行定期救济,保障其基本生活。拓宽社会养老保险覆盖面,1998年全市参加社会养老保险的总人数达85660人,其中在职参保75639人;享受养老保险待遇的有10021人;共收缴社会保险基金6138万元,发放各种社会保险待遇5082万元。社会福利事业日益发展,到1998年共投入基础设施建设资金551万元,建成乡镇敬老院24所,在建的5所,占应建数的93.5%,基本实现乡乡镇镇建有敬老院。

五

乐清人民勤劳勇敢,具有坚强不屈的反抗御侮精神。南宋嘉定二年(1209),翁垟一带盐民聚众500多人,张旗持械,抗议官府的剥削掠夺。德祐二年(1276),鲍叔廉立寨抵抗元兵,英勇牺牲。明代倭寇骚扰沿海乡村,军民奋起抗击,涌现了崔兴、冯春、方輅、赵连、连树等一批英雄人物。清顺治六年(1649),陈杜之、胡元响应永嘉何兆龙反清起义,攻占县城。咸丰四年十二月(1855年2月),虹桥监生瞿振汉响应太平天国革命,举行武装起义,攻占县城,建立政权,时间虽然短暂,却震动浙江大地。清朝末期,革命志士陈梦熊、邵杰三、张云雷、滕华钦、冯豹和僧华山、月空等,为推翻清王朝封建统治而进行不懈的斗争。辛亥革命期间,为光复金陵(今南京),攻克天堡城,胡金发、郑佑宸、仇溥、倪飞鹏、冯连升等英勇牺牲。民国4年(1915)12月,柳市镇举行示威游行,反对袁世凯复辟称帝。

新民主主义革命开始,乐清人民的斗争进入一个新的时期。五四运动发生后,乐清县城和大荆、虹桥、柳市等地群起响应。民国15年(1926)春,中国共产党乐清支部诞生,乐清人民在共产党领导下开展反帝反封建斗争。土地革命时期,共产党人在县境北部发动农民,开展革命武装斗争。民国19年,乐清是中国工农红军第十三军的主要活动地区之一,农民纷纷揭竿而起,加入红军行列。抗日战争时期,中共乐清县委组建抗日武装,联合友军,抗击日

本帝国主义的侵略。民国 34 年,中共乐清县委策动警四中队举行虹桥武装起义,建立抗日政权乐清县人民抗日委员会。解放战争时期,中共乐清(括苍)中心县委建立括苍游击根据地,为浙南游击根据地的重要组成部分,先后解放乐清、玉环、黄岩、温岭、双溪(今永嘉)等县,建立人民政权。无数乐清的优秀儿女,为了人民民主和民族解放事业,英勇牺牲,从容就义,他们的光辉业绩,将长留在乐清的青山绿水之间,彪炳千秋。

乐清从宋代开始,历代名人辈出,共出文科状元 1 人,进士 196 人;武科进士 8 人。南宋状元、名臣王十朋,著名诗人翁卷,抗击元军而牺牲的侯富,在国家危难之秋毅然携家奔赴国难的吏部尚书刘黻,元文学家李孝光,明尚书章纶、高友玑,武器发明家赵士祯,清后期改良派思想家陈虬,现代名人、为国共两党第二次合作“奔走不辞劳,七载辛勤如一日”的张冲,寄生虫学家洪式闾,法学家林彬,胸腔外科名医石华玉,地质生物学家陈旭,水利专家陈庆,版画家野夫、张怀江,国画家周昌谷,文学翻译家郑嘉治,研究道家和道教文化的杰出专家王明,农学家王益滔,国学大师南怀瑾,地理学家陈正祥,“大革命”时期的老党员林立,原浙南游击队第三支队队长周丕振,1971 年为美国总统尼克松的特使基辛格秘密访华而领航的徐柏龄,生物学家、中国科学院院士施立明,人类基因组计划国际组织中国联系人杨焕明,101 毛发再生精发明者赵章光,等等,他们都是不同历史时期乐清人民的杰出代表。无论政治、经济、文学、艺术、电视、教育、科技、医药、地质、生物、物理、化学、数学、气象、出版、实业各界人才不断涌现,其中许多人是名家高手,蜚声中外,备受推崇。1998 年,全市有各类技术人员 22000 多人,其中有高级职称者 270 人,中级职称者 3200 多人。此外,在外地和海外工作的乐清籍教授级专家学者,亦不下数百人。

六

1993 年 12 月 6 日,乐清撤县设市,结束了 1600 余年县建制的历史,进入城市化快速发展的新阶段。1949 年 10 月,乐清县 52 个乡镇,其中镇 8 个,占 15.4%。1998 年,乐清市 31 个乡镇,其中镇 21 个,占 67.7%。1949 年,在总人口中,城镇人口占 5%,乡村人口占 95%。1998 年,在总人口中,城镇人口占 86.5%,乡村人口占 13.5%。乐清市区面积从 1949 年的 0.7 平方公里扩展到 1998 年的 5.2 平方公里。沿 104 国道线两侧的虹桥、柳市、北白象、大荆等城镇的建成区面积也迅速扩大。鉴往策今,乐清人民同心同德,满怀豪情,埋头苦干,开拓进取,以敢为天下先的创业精神,努力创造新的业绩。

新世纪的曙光正展现在乐清人民的眼前,已经创造了辉煌历史的乐清人民,必将创造更加美好的未来,一个集工贸、旅游、港口为一体的新兴的中等城市——乐清市,必将矗立在太平洋的西岸,亚洲大陆东部的边缘地带。